#### 上海环保督察全面完成第一阶段督察任务

# 三个督察组5天受理群众举报130余件

□见习记者 王川

本报讯 昨天,记者从上海市环保局官方微信获悉,根据上海市环境保护督察工作安排,三个督察组从7月5日分别进驻黄浦、闵行、松江以来,连续奋战在督察一线,已全面完成第一阶段督察任务,取得了初步成效。截至7月9日,三区合计受理群众举报130余件,区环保局、区水务局、区公安局等部门严格执法、通力合作,责令整改单位25家,立案处罚单位27家,拟罚款金额760余万元,查封1家,行刑衔接1件。7月9日起,各组陆续转入下沉督察阶段。

下沉督察是本市这次环境保护督

察的重要环节。督察组将对被督察区所有街镇、经济开发区、工业园区等开展全覆盖下沉督察。根据第一阶段梳理的问题线索,从生态环境保保护思想认识、环境基础设施建设、环环境工管能力建设,环境查查重点领域、环境监管能力建设,对中央环保督察要求整改为建设的问题、对市委市政府重点关注出的证明,进行现场调查取证、抽查核实问题,进行现场调查取证、抽查核充的短,进行现场调查取证、抽查核充的问题,进行现场调查取证、抽查核充的证明,继续不同时,继续不可以被查察区立行立改,整改到位。

10 日下午,上海市环境保护督

察统筹协调组组长、市环保局党委书记郭芳专门到第一督察组(黄浦)调研下沉督察工作情况。在与督察组座谈中,她指出,环保督察是发现环境问题改进环保工作的过程,是让老百姓获得更加满意生活环境的过程;是让老百姓获得更加满意生活环境的过程;督察组下沉督察要结合黄浦中心城区的特点,把问题查深查透,督促区委区政府做到"立行立改、即知即改",同时举一反三,不断精细化管理黄浦区生态环境保护工作。

据悉,督察组进驻时间为 2018 年7月5日至7月25日,期间设立 专门值班电话和专门邮政信箱,受理 环境保护方面来电来信举报,受理时 间为进驻期间每天 9:00 至 17:30。 第一环境保护督察组进驻

#### 黄浦区加大环保监管力度

□记者 夏天

本报讯 根据市委、市政府工作安排,上海市第一环境保护督察组于2018年7月5日-7月25日进驻黄浦区,对区委、区政府环境保护工作开展督察。督察期间,黄浦区各单位加大生态环境保护监管力度,争取做到工作无遗漏、无死角。

区公安分局对薛家浜路路段开展综合整治工作,处理两起渣土车违法行为;区建管委主要负责人对全区26个大型土建工地开展检查,检查了工地大气污染防治各项措施落实和文明施

保主体责任;区市场监管局对外滩、瑞金二路和打浦桥街道的。 30余家餐饮单位开展快热话的。 查;区环保局处理日常信访10件,检查排污单位31家;区域理 执法局巡查店家112家,清远党规占道非机动车11辆,协员3人,造地型垃圾30余公斤;外滩移楼交上,对汉口路6楼安全工程,进行拆除,消除现基实进行拆除,消除现基实进行,全部做到即知即改,已完成整改要求。

工情况,并督促工地切实落实环

2018年7月11日 星期三

依托两法衔接平台

### 嘉定检察院及时介入一起欠薪案

□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 "如果不是有你们的帮助,我们的血汗钱还不知道能不能拿回来呢!"近日,在上海某公司欠薪款发放的现场,拿到欠薪款的劳动者们对检察官连连道谢。记者获悉,此次活动源于嘉定区人民检察院依托两法衔接平台介人的一起拒不支付劳动报酬案。

去年年中,嘉定区人力资源和社会保障局接到华亭镇劳动保障服务中心反映称,上海某公司在2017年7月

至8月间,无辜拖欠21名劳动者工资总计13万余元。接报后,该局监察大队随即对该案进行了全面调查,并于2018年3月20日对该公司作出责令改正通知书,但该公司拒不支付。今年4月初,嘉定区人力资源和社会保障局将该公司涉嫌拒不支付劳动报酬的相关材料提交两法衔接工作平台。

嘉定检察院了解案情后即时介入 此案,并与公安机关、人社局就此案进 行会商。检察官审查后认为涉案公司 及其实际经营者的行为已违反《中华 人民共和国刑法》第二百七十六之规 定,涉嫌拒不支付劳动报酬罪,建议嘉定区人力资源和社会保障局移交上海市公安局嘉定分局。公安机关随后立案侦查,对拒不支付劳动报酬的企业采取法律措施。最终,该公司于今年7月初发放劳动者的欠薪款。

在欠薪款发放现场,检察官向前 来领取欠薪款的劳动者积极宣传依法 维权的途径。记者获悉,嘉定检察院 将继续加大对此类案件的打击力度和 跟踪监督,密切与人社局、公安机关 的工作联系和配合,参与社会综合治 理,共同强化对欠薪企业的监管。

#### 金山司法局关爱女性服刑人员

□见习记者 王川

本报讯 为帮助女性社区服刑人员更好地回归和融入社会。近日,金山区司法局在朱泾志愿者服务中心开展"风信子的欢颜"女性关爱项目之"书香分享会"活动。16名女性服刑人员参加本次活动。

此次项目活动,用"书香分享"为载体,以女性需求和特

征为导向,通过沙龙的形式,围绕"阅读的好处"、"阅读的方处"、"阅读的方法"、"如何选择合适的书"以及"书香分享"四个环节开展。项目负责人和服刑人员互动交流阅读心得、分享书中的精彩桥段,指导服刑人员养成阅读的良好习惯,以"阅读来提升自我",实践助人自助的理念,提升女性社区服刑人员的价值观与归属感,以更好地融入社会。

## 降低刑责年龄是饮鸩止渴还是与时俱进?

日前,湖北孝感邓女士微博反映,她上初中的女儿遭同校男生持 刀伤害、强奸未遂,最后该男生却因未满 14 周岁而被释放,此事受 到舆论强烈关注。该事件再次引起众多人呼吁降低刑事责任年龄。

#### 降低刑责年龄并不能减少未成年犯罪

呼吁降低刑事责任年龄的理由有 很多,我们不动来看看这些理由能否 成立。

理由一,现代儿童营养状态佳,生 理心理发育快,加上互联网发达,他们 见多识广, 辨认识别能力明显提高, 《民法总则》因此已得此前的无民事行 为能力年龄上限"不满 10 岁"调整为 "不满 8 岁",这可以成为降低刑事责 任年龄的参考依据甚至直接依据。

民事行为能力只由"辨认能力"决定,这从民法总则"不能辨认自己行为的成年人为无民事行为能力人" 之规定可知;而刑事责任能力由"辨认能力"或者"控制能力"决定,这从刑法"精神病人在不能辨认或不能控制自己行为的时候造成危害结果的,不负刑事责任"之规定可知。现代几童辨认能力虽有提高,但控制能力因自我中心意识更强、受网络游戏中年添和党耕等因素影响大,可能还有所下降。

理由二,未成年人犯罪率越來越 高,犯罪华龄越來越低龄化,因此应相 应降低刑事責任年龄。

国家統計局相关資料显示,2016 年全国未成年人犯罪人数比 2010 年 减少 47.6%。可见,未成年人犯罪越来 越高是一个伪命题。 理由三,所谓刑事责任年龄逐渐 调低,是国际化趋势。

德国、意大利等大陆法系国家的 州事责任年龄网报国一样,都为14 岁。另外,中央国家机关一项课题研究 显示,90 个国家的刑事责任年龄规 定,从6 周岁至18 周岁都有,其中22 个国家为14 周岁,一半国家为14 周 岁以上,只有少数国家低于14 周岁。

看来,上这降低刑事责任年龄的 几种理由都不太充分。

我国现行刑法规定,"因不漏十六 用多不予刑事处罚的,责令其家长或 者监护人加以管教:在必要的时候,也 可以由政府收容教养",现在是"管教" 和收容"救养"机制存在严重障碍,而 非刑事责任率龄有问题。笔者认为,若 仅仅降低刑事责任年龄,把更多低龄 者纳入"犯罪"主体关起来了事,由于 "交叉感染"等缘故,未咸年人犯罪率 可能会不减反增。

根本的出路应在于,家庭、学校、社会、国家应当如何真正落实(未成年 人保护法)确定的"教育感化挽救"方 针,建立一支专业化、规范化、正规化 的预防和管教未成年人犯罪的队伍, 尤其是工读学校和少年教养所应真正 成为"教育感化"人的地方。

#### 法规亦当与时俱进

北京一中院未成年人案件综合审判庭是最高人民法院确定的未成年人案件综合审判试点单位。其发布的(未成年人案件综合审判的成本 (2009.6-2017.6))指出,"根据8年來未成年人犯罪的情况看,犯罪年龄低龄化是当前青少年犯罪比较灾出的特点"。2016年国务院下发(关于开展校园政凌专项治理的通知),也从一个侧面证明我国永成年人犯罪已呈现高发态势,必须强力通制。

社会飞速发展,未成年人的 现状与当时制定法律的历史阶段 不可同目而语。不良少年从政凌 同学、施暴他人、抢夺财物中找到 乐趣,从暴力和辜其中发泄精力 得到满足,漠视法规与道德,践踏 公民权益,暴力倾向严重,不加遏 制得逐渐走向犯罪的道路。如若 得不到严厉惩处,势必形成快速 传播的病毒。在懵懂无知、缺乏良 好投育与是非标准的少年心田里 树立无视法律、漠视生命的不良 示范,毒害青少年,危害社会。

英美等国规定,在误杀、强奸、抢劫等严重案件中的未成年人犯罪,都要对之实行相应的法律惩处,而不是某个年龄线一刀切。我国现行的相关法律法规还不健全,特别是对未成年人犯罪預防乏力,惩处无方。实际上,随着人们生治水平的不断提高,青少年成熟期早已提前,接受的信息也比以前复杂得多,继续以14周岁作为最低刑事责任年龄的提法。

法律具有强制性、普遍性、规范 性,当永成年人暴力案件呈现多发、 普遍忠势,相关法律就必须与时俱 进,逐步完善、拾遗补缺。当法律的 人性关怀成为部分少年无所忌惮的 利用空间,宽容成为某种程度上的 级客,说明相应制度出现漏洞或者 是滞后,就需要及时亡羊补牢。

真正的永成年人保护应该是对 于受害方和絕害者都有相应的保护 和毅助机制,偏重一方都有失公平, 选背社会公义。对永成年人恶性犯 罪予以法律强力约束, 購之以青少 年品德、心理健康和安全教育, 建幸 立制, 及时处置, 完善国家少年司法 体系, 降低少年犯罪率, 维护社会安 宁, 保障社会公平, 就此而言, 降低 永成年人那貴执行年龄应尽快提到 议事日程上来。

#### 别忽视未成年人权利特殊保护问题

规定刑责年龄, 其实包含两 方面的考量。

第一个就是很多人都注意到 的,刑事责任能力问题。

刑事責任能力指行为人构成 犯罪和承担刑事责任所必须具备 的刑法意义上辨认和控制自己行 为的能力。

有句法律格言这样说,幼年 人无异于精神错乱者。

 辨认能力和控制能力的有无和强 弱又决定意志自由的有无和程 度,而意志自由的有无和程度决 定刑事责任的有无和大小。这就 是刑事责任年龄制度的正当性根 据。

另一个考量是很多人忽视 的,未成年人权利特殊保护问题。

说起来,随着社会的发展,同 年龄段的现代人肯定比古人拥有 更多的知识和辨识能力, 但为什 么现代人的刑责年龄反而是呈现 提高的状态?可见刑责年龄的依据, 并不全是人体科学。

是因为现代社会重视对未成年 人权利的特殊保护。这种宽容和仁慈精神,是现代社会文明进步的表现。未成年人正处于人生的起始阶段,他们的自由权,发展权、受教育权都会影响一生,理应受到特殊保护。未成年人进入监狱里改造,可能会因为交叉感染而透得其及,故出来后,社会危害性可能更大。

(谚路 整理)